

# 安庆打造北斗产业生态 力争明年产业链总产值破百亿

## 深化“双招双引” 推动高质量发展

本报讯 1月2日,记者从全市北斗规模应用推进大会上获悉,新的一年,安庆将从“双招双引”、场景挖掘、产学研用、政策支持等方面发力,推动北斗与低空经济、数字经济、实体经济深度融合,打造安庆北斗产业生态。

北斗系统是我国自主建设运营的全球卫星导航系统,具备定位、导航、授时等全球服务能力。2024年9月,安庆成功入选工业和信息化部北斗规模应用试点城市名单(全国共39个城市),系全省唯一。

安庆开展北斗规模应用优势突

出。早在2020年,市委、市政府就明确要充分发挥产业数字化的场景资源优势,建设“数字安庆”。同时,安庆拥有以大有时空为代表的北斗“行业隐形独角兽企业”。2024年5月,省发改委批复同意大有时空组建安徽省北斗导航与产业创新中心,系省内唯一。

此外,我市部分县市区也在抢抓发展机遇,积极探索北斗技术的本地化运用。例如,桐城市鼓励车辆标配化前安装北斗终端,在车联网中推广应用北斗高精度定位技术,该市所有

公务用车及349辆环卫车辆已安装北斗导航系统,实现车辆精准调度和高效管理;岳西县通过北斗系统和新型5G-A基站,为无人机飞行器提供高精度定位、导航和授时服务,已累计安全飞行7637架次共1714小时。

据悉,北斗规模应用试点城市有两年试点期。我市将坚持“内搭平台、外联老乡”发展路径,充分借助安庆籍在外人才资源优势,聚焦京津冀、长三角等北斗产业先发区域,围绕北斗卫星、北斗芯片、北斗终端等环节,每年招引一批北斗相关亿元项目落地安庆。力争到2026年,全市北斗相关企业突破50家,上下游产业链总产值突破100亿元,产业规模比重在全省处于领先地位。

我市将全面梳理城市建设场景机会清单,在电力、通信、交通等公共领域,提供北斗应用场景合作,形成智慧交通、智慧水利、智慧自然资源、智慧城市、智慧公共安全等一批北斗应用,每年新增北斗各类终端产品十万台(套)以上。

我市还将加大北斗领域技术创新、主体培育、金融财税等方面的支持力度,特别是支持重点行业北斗规模应用项目、国家安全领域强制性应用项目建设,提升北斗终端本地化生产、就近化服务能力。同时,鼓励各地因地制宜,制定本地区的北斗产业发展政策、措施,加快制定北斗行业规模化应用实施方案、细则。

(全媒体记者 余永生 通讯员 陈志刚)

# 安庆至上海高铁标杆快车1月5日开通 两地通勤时间缩短至3小时

本报讯 记者从市发改委获悉,1月5日起,安庆至上海开通1对高铁标杆快车G7228/G7226,届时两地通勤时间将缩短至3小时左右。

作为长江经济带的重要节点城市,安庆近年来经济社会发展迅速,与上海在产业转移、科技创新、人才交流等方面的合作不断深化,两地间的交通出行需求旺盛。目前,安庆与上海每日开行列车55列,其中安庆至上海方向列车26列(始发站6列),车辆主要停靠上海站和上海虹桥站,最短通勤时间3小时30分;上海至安庆方向列车29列(终点站6列),车辆停靠安庆站,最短通勤时间3小时35分钟,区域通勤时间较长。

为缩短两地时空距离,市委、市政府多次与中国铁路上海局集团公司对接,并与合肥车务段进行会商,最终确定,于1月5日全国铁路实施2025年第一季度列车运行图时,开通

1对安庆至上海高铁标杆快车。

据了解,高铁标杆快车通常指在一条高铁线路上停靠最少、用时最少的列车。安庆至上海方向高铁标杆快车为G7228,7时14分从安庆站始发,10时19分到达终点站上海站,区间仅停靠芜湖站、南京南站、苏州站等3个车站,通勤时间缩短至3小时5分。上海至安庆方向标杆快车为G7226,19时18分从上海站始发,22时24分到达终点站安庆站,区间仅停靠芜湖站、南京南站、苏州站等3个车站,通勤时间缩短至3小时6分。

安庆至上海高铁标杆快车将为商务出行、旅游观光、探亲访友等各类旅客提供更加高效、舒适、便捷的出行选择,有助于推动安庆更好地融入长三角一体化发展格局,对提升综合竞争力和区域影响力具有重要意义。

(全媒体记者 项珍 通讯员 李邦勤)

# 宿松县长河大桥正式通车



1月1日,宿松县长河大桥正式通车。 通讯员 张勇 摄

本报讯 1月1日,宿松县长河大桥正式通车。作为华阳河湖群第二座跨湖大桥,通车后将进一步放大宿松区位优势,成为便利群众出行、促进区域间人员交流和经济往来的“惠民桥”。

长河大桥是华阳河蓄滞洪区转移道路的重要组成部分。该桥坐落于宿松县下仓镇,东接九成村,西抵长湖村,全长1068米,桥面净宽7米,总投资约3700万元,于2023年9月14日开工建设。

竣工后的大桥路面干净整洁、宽阔壮丽,向大桥两侧望去,华阳河湖群风光尽收眼底,美不胜收。74岁的长湖村村民石掌松深有感触:“以前,长湖与九成两个村子之间连接的是土路,地势低,容易被水淹,只能绕路走。现在再也不怕下雨发洪水了,大家出行又快又安全。”

(见习记者 杨浔 通讯员 张勇)

# 潮涌长三角

## 章洪海在北斗规模应用推进大会上指出 高标准开展北斗规模应用试点工作 构建具有安庆特色的时空信息服务体系

本报讯 1月2日上午,全市北斗规模应用推进大会召开。副市长章洪海出席。

会上,有关县(市、区)、单位围绕加快北斗规模应用、北斗产业发展、北斗产业“双招双引”和北斗产品政府采购政策落实等方面作交流发言。

章洪海指出,安庆市作为全省唯一的国家级工业和信息化领域北斗规模应用试点城市,要抢抓发展机遇,高标准开展北斗规模应用试点工作,构建具有安庆特色的时空信息服务体系。要抓好“双招双引”,聚焦北

斗产业先发区域,围绕北斗卫星、芯片、终端等环节,创新招商方式,吸引更多的优质项目、人才来到安庆。要强化政策支持,加大北斗领域技术创新、主体培育、金融财税等方面的支持力度,提升北斗终端本地化生产、就近化服务能力。要拓展场景应用,推动北斗与新兴技术、未来产业的有机融合,深化北斗在公共领域、时空信息服务等方面的应用,让北斗系统在安庆用足、用好。

(全媒体记者 余永生 通讯员 陈志刚)

# 文旅活动轮番上 花样跨年趣味多

今年元旦,安庆各地举办形式多样的文旅活动丰富节日市场,努力创新消费场景,尽管只有1天假期,但人们出游热度依旧不减。

元旦假期,我市诸多旅游景区、街区纷纷推出演艺活动,迎新节日氛围浓厚。安庆集贤时空文创园推出非遗打铁花夜游活动,以“烧火龙”为主打,无数细小的铁花如同璀璨的星辰,瞬间绽放于夜幕之中;同时策划了美食集会、儿童游乐、民俗演出等活动,为全年龄段游客带来一站式游玩体验。在岳西县天悦湾温泉度假区、大别山滑雪乐园,云上岳西暖起来——“滑雪 泡温泉、大别山里跨新年”活动火热开启,嬉雪项目、冰雪演艺等一场场冬季狂欢活动焕新

登场。“冬日激浪”温泉游泳赛、长三角自驾车友欢乐大集结、“山野跨年”浪漫烟火秀等精彩演绎,让游客感受到与众不同的跨年仪式感。

市文旅局负责人介绍,全市各旅游景区(点)、公共文化场馆结合实际,组织策划了一系列丰富多彩的文化和旅游消费活动,打造新的消费热点、消费场景,带动文旅消费全面升级,市民游客出游热情高涨。

当下,博物馆已成为城市游重要目的地之一。今年元旦,不少市民、游客选择在博物馆“充电”。

1月1日上午,安庆博物馆内人气满满,在常设展览的基础上,元旦假期新增了“神工天巧——徽州古建筑雕刻艺术展”和“柔情傣乡·水的民族——西双

版纳傣族传统文化展”,当天共10项展览面向游客开放。

更让游客惊喜的是博物馆里沉浸式展演活动。1月1日下午,沉浸式话剧《醒院第一声》在博物馆城市记忆展厅拉开帷幕。该剧摆脱传统舞台的形式,在实景场地让游客从单纯观赏转变为参与演出。作为剧中举旗手的一员,市民王齐给记者展示了群演的道具。他笑称,自己原本只是单纯欣赏演出,没想到还能成为剧中人。“尤其是和演员一起激情高喊‘声援安庆学子,我等义不容辞’时,有一种参与感和荣誉感!”王齐说。

在黄梅戏艺术展厅,沉浸式戏剧《唯是安庆》精彩上演。跟随演员移步换景,穿过不同的陈列,观众还沉浸式

体验了《夫妻双双把家还》《打猪草》《女驸马》等黄梅戏选段。

沉浸式观演方式全方位缩短了观众与黄梅戏的距离。“在完成规定情节表演外,我们还在角色中与观众面对面互动,挑战不小。”成功表演《夫妻双双把家还》曲目后,安庆师范大学学生方梦婷告诉记者,通过戏剧的方式,希望能把安庆深厚的文化底蕴传递给游客,让游客爱上安庆。

“沉浸式展演活动是安庆大思政课的创新尝试。在这里,博物馆也是舞台,观众也是演员。”博物馆开放社教部负责人陈恒告诉记者,希望观众在演绎剧目过程中,一边游览一边探索,领略安庆历史,感受黄梅戏文化的魅力。

见习记者 刘丹

# 2025年“四季有戏”黄梅戏展演 百千万工程火热开演

本报讯 1月1日晚,2025年安徽(安庆)“四季有戏”黄梅戏展演百千万工程——元旦春节演出季首场演出,演出现场吸引了大量戏迷,其中还有一位美国戏迷吕比。吕比非常喜欢中国传统文化,特别喜欢黄梅戏。他说,黄梅戏演员的扮相俊美、嗓音清亮、唱腔韵味悠长,表演细腻,非常有韵味。

春节期间,《秦香莲》《春江月》《孔乙己》《天仙配》等剧目将精彩上演。近年来,安庆坚持文化惠民利民,实施“四季有戏”黄梅戏展演百千万工程,突出市县联动,常态化开展“百场精品剧目展演”“千场创新剧目小剧场演出”和“万场百姓大舞台”等,让有戏安庆更加好戏连台,更好地满足新时代人民群众精神文化需求。

(全媒体记者 卢向波)

本次演出系2025年安徽(安庆)四季有戏黄梅戏展演百千万工程——元旦春节演出季首场演出,演出现场吸引了大量戏迷,其中还有一位美国戏迷吕比。吕比非常喜欢中国传统文化,特别喜欢黄梅戏。他说,黄梅戏演员的扮相俊美、嗓音清亮、唱腔韵味悠长,表演细腻,非常有韵味。

春节期间,《秦香莲》《春江月》《孔乙己》《天仙配》等剧目将精彩上演。近年来,安庆坚持文化惠民利民,实施“四季有戏”黄梅戏展演百千万工程,突出市县联动,常态化开展“百场精品剧目展演”“千场创新剧目小剧场演出”和“万场百姓大舞台”等,让有戏安庆更加好戏连台,更好地满足新时代人民群众精神文化需求。

(全媒体记者 卢向波)

# 黄梅声声 四季有戏



2024年12月31日,怀宁县高河镇查湾村晒场上,村民在晾晒山芋粉丝。临近新春佳节,当地充分利用丰富的山芋资源,采用传统制作方法加工山芋粉丝,满足城乡春节市场需求。 通讯员 檀志扬 操鹏 摄

# 楼上住户把储物间改成卫生间 市住建局:要求业主合法合规开展装修行为

2024年12月30日陈先生反映:青年新村公租房1栋15层住户,楼上漏水,找了物业说要修,但是一直未修。

市住建局回复:经了解,房屋渗漏点在16楼屋内,前期物业公司曾多次沟通,但16楼业主因室内装修完毕不愿配合,一直未能实施维修。下一步,将会同公租房管理公司及物业服务企业上门宣讲政策,争取获得16楼业主理解,早日帮助反映人解决漏水问题。

2024年12月30日李先生反映:石化大湖23号楼3单元,楼上住户把储物间改成卫生间。

市住建局回复:经了解,前期大观区住建局已会同区城管局、石化路街道、大湖社区、嘉信嘉物业共同上门查看该户装修情况,2楼业主表示不做马桶、淋浴房,不将储藏室改为卫生间,并对外墙开窗部位进行恢复。2024年12月19日,部门工作人员再次上门查看,外墙开窗部位已进行恢复,储藏室管道为扫地机器人及饮水机吧台管

道,城管部门现场核实,其外部管道已按照雨污分流要求接入污水管道,并已对路面破损部分进行恢复。针对反映人再次反映情况,大观区住建局已再次会同相关部门现场查看,并要求2楼业主合法合规开展装修行为。

2024年12月30日冯先生反映:吴嘴小区1号楼顶层住户漏水,物业说因为还是还建房,有些交了维修基金,有些未交,故很难申请。

市住建局回复:根据《民法典》第278条业主共同决定事项和《安徽省物业管理条例》的规定,反映人本次屋顶维修资金使用申请,应由小区物管企业或属地社区提出(业委会未成立),经同楼栋具有共有关系的业主专有部分占建筑物总面积和总人数双2/3以上表决,且过半同意即可申请使用。经查询,该楼栋目前有6户业主已交维修资金,若使用申请表决通过,同楼栋具有共有关系的其他业主可采取现金支

付方式参与本次维修资金使用分摊。电话联系答复后,反映人表示理解。

2024年12月31日张女士反映:其为香水百合二栋住户。一楼住户将天井封闭,有安全隐患。

迎江区政府回复:执法人员现场查看为设置雨棚问题,前期已介入处理,勘查并走访了解具体情况,双方就整改标准意见尚未达成一致。目前已督促物业协调整改方案,后期若涉及违建问题,将依法处理。

2024年12月31日朱先生:南风公司退休职工,退休前企业有十个月公积金没交,目前退休人员公积金无法提取。

市住房公积金管理中心回复:已与反映人单位进行联系,了解企业具体情况并积极对接,向企业发出住房公积金

催缴函,督促及时缴存公积金,妥善处理职工诉求。

1月1日朱先生咨询:小儿麻痹症生活不能自理申请长护险为何无法通过?

市医疗保障局回复:经查询,反映人2024年8月6日申请长护险,8月22日经长护险鉴定专家根据长期护理保险失能等级评估标准综合评分,结论为80分,未达到中、重度失能等级标准,故未能享受长护险待遇。评定结果已书面告知其家属,留有咨询热线电话,同时已告知家属距评定结论作出之日起满6个月后,可以根据情况变化再次申请长护险。目前朱先生暂不符合再次申请长护险待遇条件。待符合条件后,市医保局将第一时间组织专家对反映人进行复评。